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          Al  Dott.  Marcello Limina
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della Direzione Generale Affari    Internazionali








            SEDE

Oggetto: Programmi Operativi Nazionali 2007-2013  FSE: “Competenze per lo sviluppo” e FESR: “Ambienti per l’apprendimento”.  Trasmissione standard assetto  Liceo musicale  e Coreutico.
Si comunica che il Gruppo di Lavoro  costituito dalla scrivente Direzione  Generale (D.D. n 4 del 23.03.20011)   con il compito: 
· di esaminare  le azioni di sostegno all’avvio dei Licei Musicali supportate dai P.O. del MIUR concretamente realizzabili; 

· di sviluppare standard di assetto per la realizzazione di laboratori musicali e tecnologici, interventi strutturali e allestimento di ambienti specifici ad integrazione dell’assetto dei nuovi licei musicali presenti nelle regioni obiettivo Convergenza; 

· di approfondire la riflessione sugli  eventuali fabbisogni inerenti l’apprendimento della musica e la competenza musicale in tutti i cicli scolastici;

ha provveduto ad integrare lo standard di assetto dei nuovi Licei Musicali (trasmesso alla SV con nota n 3193 del 05.05.2011)  con quello relativo alla sezione Coreutica della stessa tipologia Liceale. 

Ciò a  seguito di due nuove  autorizzazioni all’attuazione di Licei Coreutici effettuate dalla Regione Puglia e, comunque,  in prospettiva di nuove, ulteriori autorizzazioni nelle rimanenti  regioni Obiettivo Convergenza. 
Si resta in  attesa di un vostra cortese verifica e riscontro sullo standard messo a punto e allegato alla presente comunicazione. 
IL DIRETTORE GENERALE

                           





Carmela Palumbo
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